

LA VICTORIA

Semanario de Béjar

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN TODA ESPAÑA, un mes. 0'50 pesetas
En id. id. trimestre. 1'50 »
En id. id. un año. 6'00 »
Pagando un año anticipado. 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales

LAS ESCUELAS

DEL

AVE-MARÍA

Prometimos en uno de los pasados números ocuparnos de ellas y vamos á cumplir la palabra dada, sintiendo y lamentando que las reducidas dimensiones de nuestro periódico no nos permitan dedicarles un más extenso artículo.

El fundador de estas Escuelas es D. Andrés Manjón, canónigo del Sacro-Monte de Granada y profesor de Derecho de aquella Universidad.

Por eso las llaman algunos «Escuelas-Manjón», pero éstas las llamó desde luego y continúa llamándolas «Escuelas del AVE-MARÍA».

Comenzaron estas Escuelas... el mismo fundador insigne lo cuenta así con sencillez encantadora:

«Llevaba en mi mente—dice—hacia años la idea de poner escuelas en el campo y cuando paseaba por los alrededores de Granada (que era siempre que podía) se me recreaban los deseos y más cuando en 1886 subí de canónigo al Sacro-Monte y ví despacio aquellos caminos, cármenes—quintas con huertas ó jardines—y cuevas y, no pudiendo contener en el silencio el pensamiento, que me aguijoneaba, le comuniqué á algunos amigos de más confianza, los cuales se rieron y burlaron, diciendo:» Ya tenemos aquí un nuevo fundador; sin duda le sobra el dinero.

Más hé aquí que un día, que bajaba sobre mí burra blanca para la Universidad (y montado como siempre en el borrico de mi hijo pensamiento) ví sorprendido canturrear la Doctrina cristiana en una cueva, que caía sobre el camino, y me dió un salto el corazón. Descendí de la burra, trepé por las veredas y hallé en una cueva á una mujer pequeña y vulgar, rodeada de diez chiquillas, alguna de las cuales era gitana. Entonces me avergoncé de no haber hecho yo siquiera lo que aquella pobre mujer salida del Hospicio estaba haciendo. Porque es de advertir que la *Maestra Migas*, (así la llamaban los *ilustrados* vecinos) era una ex-hospiciaria con tres hijos y sin medios conocidos de vivir. Me puse al habla con esta mujer, la invité á que subiera las niñas á Misa los días festivos al Sacro-Monte, la obtuve de esta Abadía la comida de las sobras del Colegio y me corrí á pagarle la cueva, que tenía algo de casa y costaba al mes cuatro pesetas y cincuenta centimos.»

Después dice que la maestra referida estaba algo trastornada, que hizo un viaje por mar á Barcelona, para ver á una hija, y ya no volvió á saber de ella.

«Pero—sigue el ilustre Manjón—aquella loca me enseñó mucho más que los amigos sabios y cuerdos, porque dije yo: sí, con una tal maestra y un tal local y tan escasos medios, se ha podido organizar una escuela de niñas en el camino del Sacro-Monte ¿quien duda que, mejorándolo todo, se llegará á tener un Colegio con todo cuanto se quiera?»

Animado por este ejemplo, compré un carmen debajo de dicha cueva, busqué una maes-

tra con título, instalé en Octubre de 1889 (mes del Rosario) mi escuela primera de niñas, más tarde otra de párvulos, que encargué al marido de la maestra, y Dios y los niños han ido haciendo lo demás, contando hoy—1901—con diez y seis escuelas y ocho casas con jardín y huerta, destinadas á la educación de la juventud en el campo.»

¡Qué hermosa narración!

Dice en otra parte el fundador benemérito:

«Las Escuelas del AVE-MARÍA llevan ya doce años de existencia, durante los cuales ha habido dificultades y apuros, y de todos han salido triunfantes y hoy—1902—son una institución, que cuenta con hermosos cármenes; buen nombre; generosos protectores, maestros, numerosísimos niños y crédito suficiente para gastar *cincuenta mil pesetas al año*. Ya no tenemos una escuela de niñas, sino tres numerosas colonias escolares repletas de niños y de niñas, más una escuela de oficios, que ocupan diez casas con jardín y campo, en Granada, y, fuera de Granada, hay otras ocho escuelas, que siguen los mismos rumbos y llevan el mismo nombre, más otras y otras, que por las *Hojas y Memorias*, las visitas y cartas, reciben inspiración, norma y procedimiento de la escuela madre.»

En una revista granadina leemos:

«La enseñanza, que se da en las Escuelas del AVE-MARÍA, ha producido ya—el año pasado—tales frutos, que solamente á estas del camino del Sacro-Monte concurren más de 1.000 alumnos y hay en ellas personal y material para 17 clases y; además, una imprenta, talleres de carpintería y calzado, campos de experimentación, academia de dibujo y música, un batallón escolar—de 400 plazas—con bandas de música y de cornetas, y varias hijuelas ó escuelas rurales nacidas de las del Sacro-Monte; con maestros formados en ellas.»

Por los anteriores datos pueden nuestros lectores formar idea del principio, desarrollo y estado de las Escuelas del AVE-MARÍA.

El eminente pedagogo, que las ha fundado, pregunta y contesta lo siguiente:

«¿Por qué viven y prosperan y son visitadas, atendidas y recomendadas estas Escuelas?»

No por lo que hacen, que es bien poco—exclama con su modestia habitual; ya hemos visto que hacen mucho—sino por lo que intentan y proyectan.

Educar, en el campo, gratis, á los pobres, en forma intuitiva y simpática, con la mira de hacer buenos cristianos y honrados, inteligentes y laboriosos ciudadanos; es un pensamiento simpático y un proyecto digno de realizarse, aquí—en Granada—y en todas partes, y hé ahí el secreto de nuestra existencia y de nuestras simpatías.»

En verdad que ese es un pensamiento simpático y un proyecto digno de realizarse en todas partes.

Educar á los niños pobres, con la mira de hacer buenos cristianos y honrados, inteligentes y laboriosos ciudadanos, y educarlos gratis, en el campo, en forma intuitiva y simpática.

¡Magnífico, señor Manjón, magnífico!

A la vista tenemos varios trabajos, que tra-

tan de la admirable obra de las Escuelas del AVE-MARÍA de Granada.

Mucho y bueno dicen de ella y por lo que dicen se figura el lector lo que será.

Escogemos entre estos trabajos el Relato del Doctor Olóriz, catedrático de Medicina de la Universidad de Madrid, que ha visitado esas Escuelas, y copiamos del mismo:

«Llegamos—dice—él y dos niños alumnos de las repetidas Escuelas, con los cuales se unió en el camino—llegamos á la puerta de la Colonia ó, mejor dicho, portillo, pues tal parece la humildísima entrada en que la mezuquina tapia da paso á los jardines, y que por única señal de su destino ostenta, pintado sobre el muro, un sencillito letrero que dice: AVE-MARÍA, más como piadoso saludo al visitante, que como título de la grandiosa fundación que allí se ha establecido.

No hallé portero que cerrara el paso; un dependiente de la Colonia que me ofreció sus servicios accedió sin dificultad á mi ruego de que no interrumpiera sus tareas, y, acompañado por mis dos amiguitos, recorrí libremente las enramadas y plazuelas del hermoso cármener, poblado ya entonces de muchachos, reparándolo todo y pidiendo de todo explicaciones á los mismos bulliciosos escolares, que me las daban siempre con simpática mezcla de infantil confianza y de respeto.

Una verja que tenía por remates grandes letras de hierro, á la vez que cercaba una parte del terreno evitando caídas por diferencias de nivel, servía para el juego á las esquinas de que me habían hablado en el camino, y unas veces nombrando la letra correspondiente á cada puesto, y otras bautizando éstos con nombres geográficos ó históricos, se logra que los pequeños, al correr de la M. á la Z. y de la B. á la J., aprendan sin trabajo el alfabeto, y que los grandes, cambiándose de Portugal á Rusia y de Grecia á Noruega, se familiaricen con los nombres de las naciones europeas.

Cerca de allí disputaban también de Geografía unos cuantos muchachos que, sin saberlo, repasaban sin libros sus lecciones, á la vez que jugaban al salto del carnero ó de la muerte: uno de ellos, doblado por la cintura, ofrecía el dorso como barrera; los demás, en fila, habían de saltarla por turno; el primero decía el nombre de un país y el que llegaba corriendo á dar el salto tenía que decir el nombre de la capital, sin detenerse; una equivocación ó un retraso en contestar redimían de su incómoda postura al que hizo la pregunta, y pasaba á sustituirle el que no supo contestarla bien ó á tiempo.

Supe después que el mismo juego sirve para repetir la tabla de multiplicar, fechas históricas, conjugaciones y otros asuntos adaptables al sistema de preguntas y respuestas rápidísimas.»

El Doctor Olóriz va narrando sus gratísimas impresiones en la visita á la Colonia; dice cómo con otro sencillito juego, llamado de las cecezas, que consiste en echar varias en un pila llena de cristalina agua, para que las saquen con la boca los gitanillos, se enseña á estos á lavarse y enjugarse la cara, cosa que le admiró mucho por tratarse de gitanos; cómo con otros ingeniosos procedimientos aprenden los alumnos Historia, Geometría, Dibujo; cómo, estas—

do encargado cada niño de un vegetal en los cármenes, se familiarizan con los conocimientos botánicos y se hacen agricultores...

De buen grado seguiríamos copiando, pero no queremos alargar demasiado este artículo.

Otro día, Dios mediante, continuaremos ocupándonos de la interesante materia objeto del mismo, tratando especialmente de la Escuela, sistema Manjón, que dirige, en Villavieja, importante pueblo de esta provincia, nuestro querido amigo y paisano, el joven e instruido maestro D. Filemón Blázquez.

S. A. B.

DE ANCONA A SINIGAGLIA

Empezaba el verano de 1846, y el coche del correo pontificio, que tres veces por semana hacía el viaje de Ferrara a Ancona, se disponía a partir de la hostería de los *Tre Pellegrini*, en la segunda de las referidas ciudades.

En un asiento de la berlina se había acomodado una señora, que aparentaba tanta majestad como disgusto. Producía su mal humor el retraso de la persona que había tomado el otro asiento. La impaciente viajera llevaba un vestido, deseda color de malva y en la cabeza una especie de turbante color de púrpura. Iba cargada de alhajas y procuraba lucir cuanto podía su enorme alfiler, su gruesa cadena sus anchas pulseras y sus innumerables sortijas. Movía desesperadamente un abanico adornado de brillantes lentejuelas, y más que las luces de estas y de las piedras de sus alhajas fulguraban sus encolerizados ojos. En su hablar seco y altivo bien se veía que era piamontesa.

Por fin llegó un lacayo con una maleta antigua en que se leía este nombre:

CONDESA M. DE SINIGAGLIA.

—¡Algún vejestorio de la romanía!—dijo á media voz, haciendo un gesto despreciativo, la dama del turbante.

A los pocos momentos se presentó una señora anciana, de rostro bondadoso, vestida sencillamente con un traje color de hoja seca. Cubría su blanca cabellera una mantilla de tul. Acompañábanla el Obispo de Ancona y tres canónigos, muy entrados en años. Uno de estos sostuvo la escalerilla que la pusieron para que subiese á la berlina, y, despues de saludarla respetuosamente y en voz baja, Obispo y canónigos se retiraron al tiempo que partía la diligencia.

—¡Será cualquier señora beata!—pensó la dama del turbante, procurando observar disimuladamente á su compañera de coche.

Esta sacó del bolsillo un modesto rosario de madera, y se puso á rezar. La otra sacó un rosario de grandes cuentas de oro, é hizo lo propio.

Cuando la dama del vestido color hoja seca terminó el rosario, la dama del turbante color púrpura no pudo contener por más tiempo su orgullo y su curiosidad, y dijo á su compañera de viaje:

—Por lo visto, va usted á Sinigaglia. ¡Qué localidad más pobre! Yo voy á Turin, que es una verdadera capital, donde hay mucha y antigua nobleza. Me visitó con la marquesa de Suza, con la condesa de Villanova, con la baronesa de Asti-Spunanti, y en invierno asisto á los bailes de palacio. ¿Dan ustedes bailes en Sinigaglia?

La señora del vestido color hoja seca se sonrió suavemente, se encogió un poco de hombros, echó una mirada á la azul llanura del Adriático y, sin responder palabra, empezó á rezar otro rosario.

A la del vestido color malva le ahogaba el orgullo.

Cuando la diligencia llegó á la primera posta, un lego capuchino se acercó á pedir una limosna, presentando una hucha á los viajeros. La señora del vestido color hoja seca echó dos perros grandes; la otra una moneda de plata.

A punta de medio día llegó el coche á Sinigaglia y se paró á la puerta de un antiguo palacio, que sólo conservaba vestigios de su pasada grandeza, y—¡coincidencia extraña!—en el ancho zaguán esperaban también un Obispo y tres canónigos. El Prelado abrió la portezuela y saludó respetuosamente y uno de los canónigos sostuvo la escalerilla, para que con toda seguridad se apease la señora del vestido color hoja seca.

Al tiempo que atravesaba el dintel, rodeada de tan noble acompañamiento, su compañera de viaje no pudo contenerse más, y, asomando la cabeza por la ventanilla, dijo á gritos:

—¡Sepa usted, señora, que mi hijo es gobernador!

—El mío, señora, es Papa.

Era la madre de Pio IX, que regresaba de la coronación de su hijo, en la basílica de San Juan de Letran.

EMILIO GEBHART

PARA LOS NIÑOS POBRES

Hemos recibido, bajo sobre, por correo interior, 150 pesetas, que nos ha mandado una persona desconocida, con la indicación de que las aplicáramos, si se llevaba á efecto, á la suscripción, de que hablamos en pasados números, y, si esta no se realizaba, que las empleáramos, en pan y aceite y lo distribuyéramos, en la proporción que se nos señala, entre 150 niños pobres de los que asisten á las escuelas.

Don Martín Ramos recibió, el mismo día que nosotros, en igual forma y también para darlas, en pan y aceite, á los niños pobres de las escuelas, 100 pesetas.

Una señora nos ha entregado, con idéntico fin, 25 y otra, que acostumbraba á dar de cenar el día 24 á varios niños pobres y este año está forastera, nos ha enviado un donativo en especie, igualmente para los niños necesitados.

Estamos de acuerdo con don Martín Ramos para unir la cantidad, que él ha recibido, á las recibidas, en metálico y especie, por nosotros y á las que recibamos, si vienen, que sí vendrán, hasta el día 23, ó sea el miércoles próximo, y socorrer, el jueves, 24, con el total á todos los niños pobres de las escuelas, si hay para que ninguno de ellos quede desairado.

Venga, pues, dinero, que la obra es hermosa.

En nombre del Dios-Niño, nacido pobre, en un pobre portal, pedimos una limosna para los niños pobres, más y más pobres algunos, que en anteriores años, por las tristísimas circunstancias en que se encuentra nuestra ciudad querida.

LA VICTORIA dará 25 pesetas.

Los que puedan que manden los donativos en metálico, pues, para el caso, es mejor.

Se nos ocurre una idea:

¿No podrían los confiteros concertarse para dar á todos los referidos niños algún dulce?

Porque nosotros pensamos darles pan, aceite, arroz, bacalao, según lo que se reúna, pero los niños agradecen tanto un dulcecillo, especialmente en los próximos días...

Y los niños pobres miran con una ansiedad los escaparates...

¡Pobres niños!

S. A. B.

Otra carta de otro almirante francés

El almirante De Cuverville ha dirigido á *La Croix*, de París, la carta que á continuación traducimos:

«Querido director:

¡Descristianización de la Francia!

Tal es la consigna de la secta que domina á nuestra nación.

Ante este grito de guerra contra todo cuanto amamos, contra todo lo que respetamos, ¿no debemos responder con otro grito que signifique la afirmación de nuestra fe católica *Credo*?

Dirijámonos á los electores católicos, á los que no han renegado de la fe de sus padres y roguémosles que en el próximo día de Navidad, aniversario del bautismo de los francos, realicen un acto de adhesión y de fidelidad á Cristo Redentor.

La fórmula de este acto de adhesión fué ya publicada en 1901 y ha sido reproducida ahora por *La Semana Religiosa*, de Blois.

Ante el Tabernáculo, que guarda la Sagrada Eucaristía, renovemos el juramento de hacer uso de nuestros derechos de ciudadanos y de padres de familia, para restablecer el reinado de Cristo en nuestras leyes, en nuestras costumbres y en toda nuestra vida nacional.

El almirante De Cuverville, senador»

EN EL COLEGIO SALESIANO

El domingo pasado hubo en este centro de enseñanza función de teatro, siendo los actores niños de los que asisten á las escuelas gratuitas del mismo.

Se pusieron en escena el drama *Dioceno*, original del presbítero D. Pedro Castillejo, de Hervás, una zarzuelita y paradoja, titulada *¿Quién es el culpable?* la que se trata de la responsabilidad en incurren los Gobiernos que consienten que enseñen al pueblo ideas antisociales y de la consecuencia de que dan prueba, cuando, después de haber consentido que el pueblo aprenda, en periódicos, discursos, etc., dichas doctrinas, si intenta llevarlas á la práctica, ametrallan ó acuchillan...

Nosotros hubiéramos añadido en la referida paradoja que también hay otros culpables, entre ellos los que votan á liberales, y otros consecuentes, entre los cuales están los que lamentan del mal que ellos, votando, han contribuido á producir.

Y por supuesto los senadores y diputados liberales... pero nos salimos de la reseña, aunque no del asunto.

La función resultó muy bien, relativamente á la edad de los pequeños actores, que fueron calurosamente aplaudidos.

El público se componía casi en su totalidad de niños, calculándose que habría en el espacioso y nuevo salón más de 400.

Presidieron los señores sacerdotes D. Francisco Martín Guerrero, D. Ramón Pérez y don Segundo Sánchez.

El lunes se repitió la función, para los padres de los alumnos, que asistieron en número de unos 200.

Nuestros plácemes á los Hijos de D. Bosco. Y... ¡adelante!

A

LAS ESCUELAS SUPERIORES DE INDUSTRIAS

En la sesión del Congreso del 11 de los corrientes fué presentada por los Diputados señores Sala, Oliva y otros, y aprobada, una enmienda al Presupuesto de gastos de la sección 7.ª, correspondiente al Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en la que se consigna el gasto de material de enseñanza de las Escuelas de Alcoy, Béjar, etc.; redactándose dicho párrafo en la siguiente forma:

«Material de enseñanza para las de Alcoy, Béjar, Cartagena, Tarrasa y Vigo, á 12.000 pesetas, 60.000 pesetas.»

Además, en los nuevos presupuestos se aumenta la plantilla del profesorado de estos importantes Centros de Enseñanza, incluyéndose los créditos necesarios para pago de los Ayudantes numerarios y repetidores que llevarán sin cobrar sus haberes dos años.

Enviamos un aplauso á D. Nicolás Oliva, pero sintiendo que sea diputado liberal ¿estamos?

B.

El Pan de San Antonio

DICIEMBRE DE 1903

Recaudado en los cepillos: 157'25 pesetas:

Distribución: Asilo de las Hermanitas 10; ídem de huérfanas 10; Conferencia de señoras 10; ídem de caballeros 10; Hospital 5; Casa de Caridad 5; Cocina Económica 2'50; para los niños pobres de la Doctrina, en un mes, 20; para una misa al Santo, según voluntad de la persona donante, 2; para el culto, del mismo, en general, según ídem 1'25; y el resto para necesitados de la población.

Papeletas de gracias obtenidas:

San Antonio glorioso:

Os doy 1'25 pesetas, por favores recibidos. M. P.-Muy agradecida por los favores obtenidos por vuestra intercesión, os entrego, para pan de vuestros pobres, 100 pesetas. Una devota.— Por un favor especial, inmerecidamente recibido, os doy 1 peseta para vuestros pobres.— Os doy gracias y la peseta ofrecida para el pan de los pobres, por haberme concedido el favor, que os pedí. J. H.—Por una gracia, que os pedí y me concedisteis, os doy 5 pesetas, 2 para una misa y 3 para vuestros pobres, y por otro favor, 10 céntimos. M.—Por un favor, que me

mensásteis, os doy 2'50 pesetas, mitad para nuestro culto y mitad para pan de vuestros pobres. Una devota.—Por una gracia concedida, os doy para vuestros pobres, 13 pesetas. Una devota.—Os doy 0'50 de peseta por varios favores, que os pedí y me concedistéis. L. G. A.—Por un favor concedido 0'25 de peseta, que os ofrecí. Vuestro devoto R. de la R.—Os doy 2 pesetas, de la cantidad, que os debo, pidiéndoos no me olvidéis. Una devota.

AYUNTAMIENTO

NOTAS DE LA SESIÓN SUBSIDIARIA DEL 17 DE DICIEMBRE DE 1903.

Principia á las diez y cuarto, preside el señor Pérez y asisten los señores Moreno, Guijo, Cerrudo, Yuste, Cebriano, Lorenzo y Calle.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Don Andrés Hernández Zúñiga pide que el Ayuntamiento construya un trozo de pared, que da á la vía pública, de una finca propiedad del petionario y sita junto á la Puerta del Pico.

Se girará visita de inspección.

Una pobre viuda con tres hijos, que dice se vé precisada á emigrar, por hambre, demanda socorro para el viaje.

A informe.

Don Luis Martín y Martín, que desempeñó una plaza de escribiente temporero en la Secretaría municipal, antes de marchar á cumplir el servicio militar activo; y al cual se prometió colocar en el mismo puesto, cuando lo solicitase, si era preciso, pide dicha colocación, con el sueldo que se juzgue oportuno.

A informe.

Comunicación de la Diputación provincial, conminando con el envío de un comisionado de apremio, si en el término de cinco dias no ingresa el Municipio la cantidad, que á la mencionada corporación adeuda.

Se escribirá, exponiendo el estado del erario municipal.

Oficio del director interino de la Escuela Superior de Industrias, á consecuencia de haberse negado el Ayuntamiento á conceder autorización, para que la cantidad, importe de inscripción de matrículas de la Enseñanza elemental, se emplee en beneficio del establecimiento.

El señor Pérez dice que en dicho oficio hay palabras irrespetuosas, que no puede dejar sin protesta.

Los demás concejales asienten.

Continúa el señor Pérez, manifestando que el Ayuntamiento se ha gastado en el edificio en que actualmente se halla instalada la Escuela 50.000 pesetas, que subvenciona la Enseñanza elemental con 200 y da otras 2.000 para el Taller de tejidos y que la negativa de que antes se ha hablado se dió, añadiendo, sin perjuicio de aumentar la subvención cuando se pueda.

Se acuerda contestar en forma enérgica al referido oficio.

Libramientos pagados durante la primera quincena de Diciembre, importantes 5.013'41 pesetas.

Aprobados.

Comisiones:

Instrucción informa, proponiendo que se responga, como pide, en el sueldo, que antes disfrutaba, al profesor de la escuela de párvulos de la Corredera, D. Cayetano Hernández.

Se discute el informe y se vota, siendo aprobado por seis votos contra dos de los señores Cebriano y Calle.

Beneficencia pregunta qué cantidad se da por fin en concepto de subvención á la Cocina Económica.

Se acuerda que sean 150 pesetas.

Policia presenta el pliego de condiciones para la subasta del barrido y extracción de basuras, consignando en el mismo que el contratista pagará á los barrenderos seis reales de jornal, quedando obligado á no hacerles trabajar los domingos y á no emplearlos en oficios extraños al servicio objeto de la subasta, y que se eleve el tipo de ésta á 3 pesetas diarias.

Después de detenida discusión, se procedió á votar, siendo aprobado el susodicho pliego de condiciones, por siete votos contra uno del señor Cebriano, que quería que el barrido y extracción de basuras se hiciera por administración.

Sigue Policia y presenta otro pliego de condiciones, para el servicio de fontanería, proponiendo entre aquellas, que son minuciosas, que se den al fontanero 3 pesetas diarias de sueldo y que á la primera falta, que cometa, se le impongan 5 de multa, á la segunda 25 y á la tercera se le destituya.

Se aprueba.

La comisión indica que se nombre empleado fontanero al actual contratista D. Manuel Hernández.

El señor Cebriano expone que debe anunciarse la vacante y proveerse conforme á lo que ordena la ley de 1885.

El señor Pérez dice que se haga el nombramiento provisional, dejando al nuevo Ayuntamiento que le realice, si quiere, conforme á la ley, y así se acuerda, quedando nombrado fontanero el mencionado señor Hernández, por tres meses, que empezarán á contarse desde 1.º de Enero de 1904.

Las demás comisiones nada.

El señor Cebriano manifiesta que el maestro de obras se ha marchado á Portugal, contestando el señor Pérez que pidió permiso.

El señor Moreno opina que en el balance de cuentas de fin de año se pongan por separado los gastos realizados en el local, que ocupa la Escuela Superior de Industrias, respondiendo el presidente que así se hará.

El señor Guijo pide que se den limosnas á los pobres con motivo de las próximas Pascuas.

El señor Cerrudo es de parecer de que se contribuya con alguna cantidad á la suscripción, que alguien ha propuesto, para dar comida diaria á los niños pobres de las escuelas públicas; si esa suscripción llega á efectuarse.

Se acuerda emplear 500 pesetas en raciones de á medio pan que distribuirán los concejales, el día 24, en sus respectivos distritos.

A las once y treinta y cinco minutos se levanta la sesión.

Sueltos y Noticias

Acercándose el fin de año y siendo varios los suscriptores de fuera de la localidad, que se hallan atrasados en sus pagos, les rogamos se sirvan ponerse al corriente y nos eviten el disgusto de tener que suspenderles el envío del periódico.

Con el fin de poder insertar en él, oportunamente, trabajos propios de Nochebuena, y ver de dar, por nuestra parte, asueto á los cajistas el segundo día de Pascua, el número correspondiente á la semana próxima le publicaremos el jueves.

En esta semana han fallecido las respetables, piadosas y caritativas señoras, hermanas, doña Juana y doña Eugenia Rodríguez Vidal, la primera el lunes, 14 del corriente, á la edad de 88 años, y la segunda el jueves, 17, á los 87, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Hacemos presente nuestro sentido pésame á las distinguidas dolientes familias y rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios las almas de las finadas.

DE LA HUELGA

Sigue lo mismo.

Algunas personas con buena voluntad tratan de intervenir.

Celebraremos que un éxito satisfactorio para todos corone sus plausibles deseos.

Por olvido involuntario de la persona, que nos facilitó las notas, no dijimos en el pasado número que también doña Petra Mansilla contribuyó á costear el obsequio que se dió, el día de la Purísima, á los niños de primera comunión en el Colegio de San Francisco de Sales.

PLÁCEMES

Los tributamos muy sinceros á la comisión municipal de Policia y, en general, al Excelentísimo Ayuntamiento, á aquella por haber incluido, entre las condiciones de la subasta del servicio de limpieza de la población, las dos beneficiosas para los pobres barrenderos, de que hablamos en la reseña de la sesión municipal última, y al segundo por haberlas aceptado.

Y les damos expresivas gracias por haber atendido nuestras indicaciones en pro de esos humildísimos obreros.

Don Bernardo Sánchez, cirujano dentista, nos comunica que sigue practicando extracciones sin dolor, por medio de anestésico local; inofensivo y seguro; orificaciones, coronas de oro, empastes y toda clase de aparatos protésicos.

Calle de las Veneras, núm. 7, pral, Madrid.

¡BIEN POR CANDELARIO!

Según noticias fidedignas, en la vecina villa se está realizando una colecta, para socorrer á los obreros bejaranos, necesitados en la actualidad.

Dicennos que se han reunido ya cerca de cien docenas de chorizos y alguna cantidad en metálico, contribuyendo á la suscripción individuos de todas las clases sociales.

¡Bien por Candelario!

Ese acto, por circunstancias especiales, que no creemos necesario recordar, honra y enaltece á los candelarienses.

Repitamos por segunda vez:

¡Bien por Candelario!

Recordamos á nuestros lectores que mañana, á las nueve de la mañana, celebrará la Cofradía de la Misericordia su acostumbrada fiesta, en la iglesia de Santa María, en la que predicará el señor cura ecónomo, D. Segundo Sánchez.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

La presión barométrica media del día de hoy es de 676 milímetros, habiendo experimentado el barómetro, en las últimas veinticuatro horas, una subida de 5 milímetros 6 décimas.

Temperatura máxima del aire á la sombra 3 grados.

Idem mínima 1 grado bajo cero.

Duró el temporal de lluvias, nieve y granizo, como dijimos, varios dias, habiéndolos después hablando «atmosféricamente» buenos y malos.

Creemos que ahora vamos á tener buen tiempo, aunque frío, no pasando sin cambio la próxima semana.

VARIETADES

LA MISA DEL CONVENIO

He aquí un pasaje curioso, que extractamos de un estudio sobre las costumbres judiciales de la Bretaña:

«Los bajo-bretones tienen horror á los pleitos

«Cuando dos compatriotas tienen alguna cuestión, prefieren someterla al cura del lugar antes que al magistrado del distrito ó del cantón.

«Lo primero que hacen es ir á la iglesia á pedir una misa de Convenio. Las dos partes van á confesarse, y luego se presentan ante el altar. Después de haber recitado una oración como el sacerdote, se dirigen hacia detrás de la iglesia, y sobre una pequeña explanada, que domina el cementerio, cada uno expone y defiende su causa. El señor cura da su sentencia, vuelven á la iglesia á oír misa, los dos contrarios, se acercan á la sagrada mesa y comulgan juntos.

Así concluyen las diferencias.

EPIGRAMA

Robaron á un jorobado un frac hecho á su medida, y la pérdida advertida se puso muy enfadado. Mas, como ignorase quién pudiera ser el ladrón, soltó aquesta exclamación: ¡Ojalá le venga bien!

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Horas de llegada

á la estación de esta ciudad, y salida de la misma, los trenes diarios y fijos, y sus enlaces y combinaciones con otras líneas.

PARA SALAMANCA—ZAMORA—ASTORGA Y SUS COMBINADAS

= Béjar =		= Salamanca =		= Zamora =		= Astorga =	
LLEGADA	SALIDA	LLEGADA	SALIDA	LLEGADA	SALIDA	LLEGADA	SALIDA
6:34	44'6	9:45	Para Zamora . 10'03 Para Medina . 17' Para Peñaranda. 18' Para Portugal 17'10 y 5'50	12:10	Para Astorga. . 12:35 Para Medina . . 18'05	16:40	Para León y Asturias. . . 23'34 y 6'25 Para Lugo, Coruña, Orense y Vigo. 17'28
18:58	19'06	21:45	Para Zamora. . 22'20 Para Medina. . 21'58	1:15	Para Astorga. . 1'45 Para Medina . . 18'05	7:25	Para León y Asturias. . 23'34 y 6'25 Para Lugo, Coruña, Orense y Vigo. 7'5

PARA PLASENCIA—CACERES—ANDALUCIA—PORTUGAL—TALAVERA Y MADRID

BÉJAR		PLASENCIA EMPALME		CÁCERES		Valencia de Alcántara		MADRID
LLEGADA	SALIDA	LLEGADA	SALIDA	LLEGD. ^a	SALIDA	LLEGD. ^a	SALIDA	LLEGADA
8:05	8:13	10:50	Para Madrid. 11:24 Para Cáceres y Valencia Alcántara. 10:58	14:15	Para Badajoz y Andalu- cia. 14:30	17:45	Para Portu- gal. 18:05	18:50
21:01	21:20	0:35	Para Madrid 1:05 Para Cáceres y Valencia Alcántara. . 3:44	6:55	Para Badajoz y Andalu- cia. 7:15	8:41	Para Portu- gal. 9:25	8:30

CRISANTO RODRÍGUEZ GONZALEZ

representa, en esta ciudad, á las sociedades si-
guientes:

Sociedad anónima «LA ACTIVIDAD», de se-
guro infantil; Compañía inglesa «LA GRES-
HAM», de seguros sobre la vida; Sociedad anó-
nima «LA ASSICURATRICE ITALIANA», de
seguros contra los accidentes del trabajo.

DISPONIBLE

SE ALQUILA

el piso solar de la casa número 56, de la calle
de Sánchez-Ocaña, que consta de tienda, en la
que ha estado, durante varios años, la droge-
ría de Brión, habitaciones y corral.
Para tratar de precio y demás condiciones
con D. Rufino Agero, Puerta de Avila.

RELOJERÍA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ

Antigua casa de Venancio Muñoz de la Peña

¡ATENCIÓN!

Relojes de níquel Remontuar áncoras, para caballero, á
7 pesetas 50 céntimos.—Máquinas de coser y bordar, sistema
Stoever, de gran aceptación por su economía y buenos resul-
tados.—Se hacen sellos de cauchout y metal.—Especialidad en
toda clase de composturas garantizadas.

46, SÁNCHEZ OCAÑA, 46.

ULTRAMARINOS

DE

JUAN TEXIDOR

Legítimos turrónes de Jijona, Alicante, Avellana, Guirlache, Ye-
ma y Cádiz.

Exquisitas garrapiñadas de Alcalá y peladillas de Alcoy.

Vinos de mesa y generosos, aguardientes y cognac, de excelen-
tes marcas.

Galletas y bizcochos de la acreditada fábrica Olivet.

Conservas de pescados, pimientos, tomates, alcachofas, espá-
rtaos guisantes, melocotón, albaricoque, etc., etc.

Reinoso, 41, junto á la Plazuela de la Puerta de Avila

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Las más acreditadas por sus excelentes resultados.
Especialidad en las llamadas de BOBINA CENTRAL que, además de
para coser, sirven para hacer infinidad de labores en bordados y otros mu-
chos trabajos artísticos
De venta en el antiguo comercio de tejidos de Señora Hermana de don-
Tomás García, donde se enseña gratis á todas las personas que compren di-
cha máquina.
En el mismo establecimiento se hallan expuestas varias de sus muchas
labores.

16, MAYOR, 16

Provincia de _____

Sr. D. _____

